



老城区集中供暖亟待扫“盲区”

代表委员心系百姓冷暖



困境

老城区的冬天有点冷

说起老城区供暖，韩大爷可是一脸的无奈。他年纪大了，冬天怕冷，可他居住的世纪新区一直没有供暖。无奈，一到冬天他就要“北上”——到北京的女儿家过冬。据了解，世纪新区位于解放西路，负责老城区供暖的是昊华宇航化工有限责任公司。该公司的供热管网南线仅敷设到老市委桥头，所以韩大爷所住的这个小区的供暖成了问题。

与韩大爷不同的是，位于山阳路凤凰小区的十几栋楼居民眼看着供暖管道从小区门前经过，有的居民家里已经安好了暖气片，可就是用不上暖气。因为昊华宇航供暖企业的供热管网提供的蒸汽，用户只有建一个交换站，把蒸汽通过交换站换成水暖后，才能实现供暖。据了解，建交换站需要投资30万元，除了这笔费用由用户来承担外，用户还要缴纳一定数额的入网费，以及交换站值班人员的费用等，这都是一笔不小的支出。作为凤凰小区的居民来说，一些家庭没有经济实力来支付这笔费用，所以，不同意安装暖气。由于居民意见不一致，导致供暖事情迟迟难以兑现。

像世纪新区、凤凰小区一样的情况在老城区还有很多，他们都希望以后的寒冬不再“冷”。

本报记者 张萍
实习生 许立伟

民生比天大

□翟艳

“天下孰重，民心最之。”今年两会的热点直指民生问题，从食品安全到百姓冬季采暖，从城区交通拥堵到社会医疗保障，无不关民生、表民意。民生问题不仅是代表委员关注的焦点、热点，也是政府关心的问题。“把促进社会发展和解决民生问题摆在更加突出的位置，继续集中财力、物力、人力，着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题，让人民群众从改革发展中得到更多实惠。”政府工作报告中，这一承诺让代表委员为之振奋。

民生比天大。我们看到，政府工作报告中承诺的实事，多数与民生问题紧密相关，比如：缓解城乡居民看病难、看病贵问题；改善市民生活质量，增加对城市公交和供暖事业的投入，推行蔬菜市场准入制度；完善养老保险制度和政策，力争养老保险覆盖各类企业等；完善住房保障体系，改善住房结构，稳定房价等。国事连着家事，国计关乎民生。两会上，代表委员不仅议国是，而且更关注“家长里短”，比如：治理铜马短途客车、出租车强行拉客；整治人民公园翠园湖，整治城区交通拥堵；提高猪肉入市门槛；建立未成年人大病保险基金；建立水费、电费、电话费一卡通缴费系统等。代表委员都深刻地感受到只有关注民生，才能让社会和谐发展，才能让更多的百姓体会到城市经济发展带来的实惠。

百姓利益无小事。各职能部门都应把民生问题放在心头，切切实实地做到为人民服务，这样国家能和谐发展，百姓能安居乐业。

代表委员建言

老城区供暖也应计量收费

建言人：市人大代表 李秀萍

目前，我市80%的市民生活在老城区，没有享受到集中供暖。老城区的居民冬季取暖已成为突出问题。

她建议政府在老城区改扩建供暖管道，给居民区提供供暖条件，安装热力表，实行一户一表计量供热，这样收费合理，而且又杜绝了热源浪费问题。

李秀萍说，供暖价格每年都应召开两次听证会，一个是预备听证会，一个是正式听证会。参加会议的有市人大代表、政协委员、价格、审计等政府职能部门、供热企业、市民及用户代表。供热价格由与会人员共同协商。这样的听证会做到了价格公开公正，增加了收费的合理性和透明度。

老城区供暖要放宽限制

建言人：市政协会委员 侯学中

建议政府相关部门联合供热公司，学习老城区供暖设备齐全的先进城市的情况，放宽对供暖面积少于3万平方米不供暖的限制，且初装费用由供暖公司和供暖个人共同承担，尽快使这一关系老城区群众切身利益的问题得到解决。

根据相关兄弟单位的经验，比如，市供水总公司管道建设、焦作中燃公司管道建设等，聘请专业人士设计出符合供热自身规律、符合老城区冬季供热的方案，使老城区整体各项生活设施日趋完备。

本报记者 唐梨 张萍 实习生 许立伟

矛盾 居民：暖价有点高，平民难负担 企业：供暖在赔钱，发展用户难

本报记者 张萍

据了解，目前，昊华宇航化工有限责任公司（以下简称昊华宇航）承担着我市大部分老城区的企业事业单位和居民小区的供暖。管道敷设分东线、南线和西线。东线至昊华宇航；南线至原市委、市政府；西线至原化三厂。该公司为40多家企业、机关和居民小区提供集中供暖。供暖面积200多万平方米，其中，居民供暖面积约70万平方米。在老城区，集中供暖的居民区大都按面积计算收费，每个交换站按用户的多少，自行核算收费标准。

在采访中，记者也听到市民反映，供暖价格太高用不起。在焦东北路1号院的王女士家住房面积是70平方米，从每年的11月15日至次年的3月15日是生活采暖期，这3个月她就要花去取暖费约1000元，而她和丈夫工资加起来每月才1000多元，仅供暖一项的费用支出，就占她家每月总收入的三分之一。由于取暖费用高，一些本来想安装暖气的居民在“高额”的费用面前，只好选用煤球或别的方式取暖。

“我市新城区建设各项设施相对完善，而老城区存在‘先天不足’的毛病，推广集中供暖很难。”昊华宇航相关负责人说。前几年，我市淘汰了燃煤小锅炉，改用清洁能源供热，有的企业和家属院的锅炉陆续被拆除，可只有一

唐梨 实习生 许立伟

家单位与他们签订了供暖协议，至于在居民区发展集中供暖那就更难了。因为，只要有一户不同意安装，大多数人的取暖愿望就不能实现。

据记者了解，制约我市老城区集中供暖发展的因素主要有两个方面，一是昊华宇航供热能力基本处于饱和，没有能力大力发展新用户；二是由于历史原因，老城区住宅小区居民比较分散，分别属于不同单位的居民楼，统一思想使用集中供热难度较大，制约供热发展。

图为热力企业的供热车间。

本报记者 刘璐 摄



河南省无公害蔬菜生产基地、产品认证企业 市丰绿蔬菜种植合作社向全市人民拜年

多种蔬菜现产现装，确保新鲜

稀、特、奇礼品蔬菜集装(箱)

68~88 元(10种菜以上装箱)

菌类、野菜类、珍稀特菜高档礼品精装

108~138 元(12种菜以上装箱)

热忱欢迎企事业单位、个人前来洽谈预订

地址：焦作市待王办事处东1公里 订购电话：3260369 13333915279 13462899777

希望 再难也要发展

本报记者 张萍 唐梨
实习生 许立伟

有人说：“建1公里的高速公路就要花掉1000万元，可以说是用100元钞票铺成的路。”而敷设供暖主管道的费用和建高速路的费用相当。正是由于投入费用高，供暖企业也是压力很大。但是，为了企业有长足的发展，昊华宇航化工有限责任公司热力分场计划往西线南伸，向塔北路和岭南路延伸，发展中森花园、广园花园及学生路和青年路一部分区域的单位和居民用户，满足企业和人民群众的生活需求。

另据了解，今年我市将新发展100万平方米（含老城区）的供热面积，实行分户计量。